

年底是做香肠腊肉的高峰期，家家户户都在买肉。而且临近春节，三五朋友聚会时间增多，餐桌上一定有不少的肉食类菜肴。近日，国家市场监督管理总局特别发布了关于鲜、冻畜禽肉的消费提示。

销售场所是关键 检疫合格有保障

活畜(如猪、牛、羊、兔等)禽(如鸡、鸭、鹅等)宰杀、加工后，不经过冷冻处理的肉为鲜畜禽肉，在≤-18℃冷冻处理的肉为冻畜禽肉。

购买鲜、冻畜禽肉，应尽量选择证照齐全且具备冰箱、冰柜等制冷设备的商场、超市或农贸市场。购买猪肉时，要注意查看“两证两章”(即动物产品检疫合格证、肉品质检验合格证、动物检疫验讫印章、肉品质检验验讫印章);购买牛肉、羊肉、禽肉等其它畜禽肉时，要注意查看动物产品检疫合格证与动物检疫验讫印章;对于进口肉类，可向售货部门索要并查看入境货物检验检疫证明。无相关证章或证章不全的，应避免购买。

感官指标细分辨 包装标识要注意

购买鲜畜禽肉时，应仔细观察其感官指标是否正常。如表面有一层微干的外膜，有光泽；表面微干或湿润，但不粘手；按压后凹陷立即恢复；无异味。

鲜、冻畜禽肉消费有讲究



购买冻畜禽肉时，应重点查看冷冻展示柜运行温度是否正常。如有包装，应选择包装完好、标识清晰的产品，避免购买解冻变软、包装袋内冰霜较多的产品。

冷藏冷冻须及时 即买即食是最好

购买的鲜、冻畜禽肉应尽快烹调食用。如需临时储存，应用保鲜袋或保鲜膜包装后置于冰箱冷藏，避免裸露并与其他食物混放，鲜畜禽肉在冰箱冷藏室存放时间不宜超过3小时。

畜禽肉经过较长时间冻藏或反

复解冻，会导致食用品质和营养价值降低。如需冷冻存放，要尽量切成小块、减少存放时间、尽快食用。

鼓励大家按需购买，即买即食。
**加工工具需洁净
烹调加热要熟透**

加工畜禽肉时，切肉案板和刀

具须清洗干净，同时注意生熟分开操作。烹调畜禽肉时，使肉从外到内均被充分加热，可有效杀灭肉中可能存在的致病微生物，完全熟透后方可食用。如在家食用涮肉，夹生肉与熟肉的餐具应分开使用，不宜混放；生肉加入涮肉锅中后，需要等汤沸腾一段时间后再食用。此外，肉类菜肴烧熟后要尽快食用，剩余的肉菜，应回锅充分加热后再食用。

外出就餐需谨慎 健康娱乐两不误

外出就餐时，应查看餐饮单位是否持有食品经营许可证，建议选择卫生条件好、食品安全等级较高、实施“明厨亮灶”的餐饮单位，避免光顾无证餐馆和路边流动摊贩。

点餐时，应注重饮食均衡，合理搭配谷物、蔬菜、水果等。选择荤菜时，尽量食用经充分加热成熟的菜肴，以防止杀菌不彻底。在火锅店就餐时，也应注意肉类生熟分开，餐具不混用等，确保肉类被充分加热并熟透后食用。

(成都食药监)

书香天府 SHU XIANG TIAN FU QUAN MIN YUE DU 全民阅读

《阿勒泰的角落》

李娟 著



推荐理由：

作者高中毕业后跟随家庭进入阿尔泰深山牧场，经营一家杂货店和裁缝铺，与逐水草而居的哈萨克牧民共同生活。通过作者平实和细腻的笔触，把很多读者都不甚了解的哈萨克民族地区的景、人、物以及牧民的生活生动地展现在读者眼前。

冬泳有助健康 但非人人都适合

光泽。即使冬泳有那么多好处，但也并不是人人都适合。我们来看看冬泳有哪些注意事项：

◎首先冬泳的条件是，身体适合冬泳，即：没有心脏病、癫痫等严重疾病；游泳技术好，熟练掌握呼吸和游泳技术，在水中可以游泳20分钟以上。

◎从秋天开始连续游泳到冬天不要间断，身体需要有一个循序渐进的适应冬泳锻炼的过程，才不会对身体形成危害。

◎每天冬泳时间的选择：下午的时段最好，然后是早晨时段，不

过，早晨冬泳时要在起床后运动半小时以后再进行冬泳。雾天、风天、雷雨天不要冬泳。

◎作好准备活动，下水前要把肌肉活动开，然后脱衣适应一下寒冷的气温，让身体凉下来，大约要5分钟后再下水。

◎在水中游泳时间：按《全国冬泳通讯》中记载的冬泳活动的普遍规律，在14度水温以下一般可游泳14分钟，以后水温每降低1度同步减少冬泳时间1分钟，也就是到1度左右的水温时只冬泳1分钟左右。要以自己在水中没有感

觉第二次寒冷就出水，出水后无明显发抖现象，10分钟后就恢复到正常体温为游泳时间的控制原则。这一点至关重要！

◎整理活动：出水后马上擦干水，穿衣保暖，然后进行适当的运动使体温恢复正常。

◎冬泳前不要喝酒，冬泳后不要烤火取暖。

最后提醒朋友们，冬泳不要盲目攀比，应根据自身的身体状况和环境安全健康的冬泳，才能达到最好的健身效果。

(星华)

别让伪粗粮损害身体

赛先生的 背影

栏目协办：
四川省科学技术普及服务中心

近年来随着慢性病的高发，粗粮因为富含膳食纤维、维生素、矿物质等优点，受到人们的大力追捧。但你知道吗，我们生活中经常吃到的一些食物有可能是伪粗粮，不仅无法提供相应的营养，还不利于“三高”的控制，甚至有可能增加患心脑血管疾病的风险。那么，这些粗粮里的“伪装者”都有哪些呢？

部分“全麦面包”。麦子外壳的麸皮含有丰富的膳食纤维、维生素、蛋白质、视黄醇等，对健康很有利。因此，很多养生减肥人士都会有意选择全麦面包。但是，为了符合大众的口味，市场上卖的很多全麦面包，主料基本还是小麦粉，而全麦粉的含量可能一半都没有；如果商家再添加大量的糖、油、盐来提升口感，那热量基本和普通面包无异。因此，购买前可以观察配料表，若是全麦粉排第一位，证明含量较多，相对更好。

部分麦片。市面上一些免煮麦片或者水果麦片，在熟制的过程中可能已经损失了很多营养，有些为了符合消费者的口味，还会添加奶精、糖精、植脂末等，其热量高，营养价值有限。在购买前，不仅要对比营养成分表，还要选择相对完整的燕麦片；另外，添加剂种类越少越好；煮熟后粘稠度越高越好。

部分“杂粮馒头”。现在市场上的紫米馒头、荞麦馒头、玉米馒头等层出不穷，成为很多养生人士的

热门选择之一。专家表示，真正的粗粮馒头不仅卖相差，口感也差，现在的人一般都受不了；现在市场上售卖的那些松软光亮的馒头，其实使用的主要还是精麦粉，商家会把玉米加工成玉米面，其加工过程中，玉米的谷胚、种皮都被去掉，最后形成的玉米面粉其实和普通面粉的差异并不大，已经不能再称其为粗粮。和玉米面类似，有些玉米糊类也属于“假粗粮”，膳食纤维丢失后更容易消化，吃多了容易导致血糖升高。

久煮的粗粮。像小米、糙米等口感比较粗，很多人煮粥的时候喜欢煮久一点至糊烂，这样更容易入口。殊不知，长时间加热的粗粮也会变成“假粗粮”。这是因为粗粮的成分中，除了有膳食纤维，还有淀粉。淀粉在50~60摄氏度时就会糊化。这样虽然口感变好了，但是摄入后也容易使人体的血糖升高。正确做法是，在煮粥前，先将粗粮提前浸泡一晚；在煮开后，慢炖20~30分钟即可熄火。

粗粮饼干、谷物饮料。我们吃到的粗粮饼干大多口感酥脆，粗而不糙。这是因为一些商家会在制作的过程中加入大量的饱和脂肪酸和反式脂肪酸来酥化纤维，提升口感。这也往往导致粗粮饼干中的脂肪含量比普通饼干更高，所以在摄入的时候一定要控制好量。谷物饮料也是一样，先不说将粗粮打磨后养分丢失了，在制作过程中可能还会添加大量的糖，吃多了容易引起肥胖。

(凤凰)

破除谣言 以示



“这次的EB流感很严重，有预防的方式……”近日，一则“卫生局通知”在社交软件中广为流传，该“通知”不仅包含EB流感的预防措施，还附有“疾控中心提醒”的近期流感特点。那么EB流感真的存在吗？又如何有效防控流感呢？

EB 病毒和流感的区别

鼻咽癌等疾病。

据北京市疾控中心官方平台介绍，在全世界约有80%~90%成年人感染过EB病毒，初次感染一般发生在10岁以前，通常没有症状。但若初次感染发生在青年时期，约50%~75%可发生典型的传染性单核细胞增多症。“目前北京市没有收到关于EB病毒感染病例增多的报告。”庞星火说。

据中国疾控中心官方平台显示，全国流感病毒活动度低于2017年水平，病原学分析未发现主要流行株在抗原性、基因特性、耐药性上发生明显变异。据中国流感监测网络2018年第52周(12月24日~12月30日)发布的数据，我国内地大多数省份已经进入2018~2019冬季流感流行季节，活动水平继续

上升，检测到的流感病毒主要为甲型H1N1。

“接种流感疫苗是个人预防流感的有效手段。”庞星火指出，尤其是孕妇、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员、6月龄~5岁儿童、60岁及以上老年人、医务人员等人群推荐优先接种。流感疫苗可在各地区指定的各级医疗机构自愿自费接种。

除了接种疫苗外，在生活中还应注意保持室内空气流通，注意环境清洁；保证充足睡眠、健康饮食并坚持适量运动；注意天气变化，随气温变化增减衣物，避免着凉；勤换衣、勤洗手，打喷嚏或咳嗽时用纸巾或袖子遮住口、鼻；生活、工作、学习中应尽量避免接触流感患者，若需接触则应佩戴口罩，做好相关防护工作。

(于紫月)

注销公告

筠连县志诚养殖专业合作社(注册号/统一社会信用代码:93511527MA62A3HQ3G)经股东会决议解散专业合作社，并成立了清算组，清算组负责人为郑长林，清算组成员为:郑长林、罗大水、郑世光。请本社债权人自本公告见报之日起45日内，向本社清算组申报债权。

联系电话:13198833888
地址:筠连县维新镇落箭村一组
筠连县志诚养殖专业合作社
2019年1月11日

注销公告

筠连县鑫鹏酒店用品销售有限公司(注册号/统一社会信用代码:91511527MAG6BB-NM949)经股东决定解散公司，并成立了清算组，清算组负责人为廖洪，清算组成员为:廖洪、陈永芬、龚襄川。请公司债权人自本公告见报之日起45日内，向本公司清算组申报债权。联系电话:18111483611
地址:四川省宜宾市筠连县筠连镇仁和街113号
筠连县鑫鹏酒店用品销售有限公司
2019年1月11日



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。